

民國二十一年十一月

農民讀
物之一
雞的衛生

附殲除鷄虱的方法

河北省立實驗鄉村民衆教育館編印

MG
S 858.31
6



3 1760 6342 2

雞的衛生

一 緒言

人得病的時候，可以請醫生治療，譬如頭疼，或者腹疼，全可以直接告訴醫生，他即可以對症下藥，醫治痊愈，但是禽獸得了病，牠不會說話，我們醫治牠的病是很難的，因為我們很難找到牠的病原，況且無論家畜家禽得病起初，我們很不容易檢查出來，病已顯形，我們已竟確定牠有病了，那麼這時候再想法給牠治療，恐怕十之八九，不容易生效了。所以我們對於家畜家禽的平日，應注意牠的健康衛生，事先預防方為得策。

我們鄉村裏的人家，養雞多為放飼。所以一到傳雞（鷄得傳染病）的時候，甚至於一村的鷄全都不能倖免的，這是什麼原因呢？也不過是事先不知預防，事後束手無策，有人或將已得病的鷄宰殺為食，至於牠的羽毛肝腸等物，仍然隨便往街上或是土堆上一扔，毫不留意。須知道病鷄的羽毛，肝腸，尚有無數的病菌，但是健康的鷄見了土堆，必要抓啄，所以傳染



很快，我們中國鄉村養雞，多半取放任主義，令其自由尋食，所以雞一得病傳染很快。一二日間死亡很多，現在有名各雞場是不歡迎參觀的，也是這個原因。至於雞病預防方法，略略述之於後，以供大家作一種參考。

二 雞舍及運動場的衛生

甲，土壤

養雞的地址，必須要選擇高亢及不能存水的地方為相宜，否則土地潮濕，就容易生長細菌及寄生蟲等，我們養雞若始終用固定地址，就容易生長細菌，寄生蟲等，致影響雞的健康，必須時常將地土撒以石灰，而後將土壤深耕之。

乙，日光

日光有殺微生物的效力，所以雞舍宜向東南，日光可充分的射入室內，室內濕氣蒸發，牆壁乾燥，日間和暖，雞羣居於其中，亦覺快適，疾病不易發生，否則日光不足，空氣暗淡，雞必致鬱悶易罹疾病。

三 疾病消毒及預防

雞如已罹疾病，必須迅速移於別處，實行隔離，或殺掉而後深埋之，如有傳染性的疾病，最好焚燒牠的羽毛等物，不要使牠飛散各處，以免傳染。

未罹疾病的雞羣，亦須另換新雞舍，牠原來的雞舍應完全施行消毒，以防病菌傳播。

雞舍內的用具，必須移出來消毒，或將草摺等焚燒以後，再將雞舍或雞籠內掃除乾淨，撒布強烈之消毒水，地上可鋪細石灰粉，再翻耕之，消毒後，雞籠內及雞舍，再更換新鮮清潔的草摺並將雞舍內用具，全部移回原處。

在平常的時候，雞的飲料水中，加入消毒藥灰蒙養（即過錳酸鉀）少許，視水變為紫色即可，這種藥可以預防雞的一切疾病，非常有效，且所費無幾，水無異味，但使用此法，必須每天將藥臨時配合，因為時間過長，藥力就失效用了，大蒜能防疾病，殺除病菌，所以時常喂給少許，以防疾病，這也是輕而易舉的方法了。

四 普通的消毒法

一，純石炭酸是一種很好的消毒藥，可以用水一百分混以純石炭酸百分之五的溶液，作為雞的飲料。

二，噴射藥水，效力亦大，此項藥水之配製，可用石炭酸二兩，煤油二斤，與石灰及水混合攪勻，然後用噴霧器噴射，或用帚掃在雞舍牆壁上及地上，及各處，或雞籠內洒之，以便消毒，且能將雞虱及各種病菌殲滅。

三，雞舍牆壁上(用石灰水)刷白，也是很普通的方法，但是不能殺盡病菌。

五 結論

雞的健康衛生已如上述，茲再摘要列左，以便一目了然。

1. 雞舍日光充足，空氣流通。
2. 雞舍及雞籠內草糞時常更換。
3. 雞運動場宜寬大，地上洒石灰粉以鎬刨鬆之。

4. 飲料放消毒藥品。
5. 病雞焚燒深埋，勿使羽毛等飛散各處，放飼者更宜注意。
6. 無病的鷄速為隔離，原有鷄舍消毒。
7. 鷄舍牆壁用石灰水刷白。
8. 鷄場放置細砂土，以備鷄羣浴身。

(附) 殲除鷄虱的方法

鷄身上的虱子種類很多，我們常看見牠顯不安的態度，並且時常拿牠的嘴向牠的身上各處啄，因為虱子咬牠的皮膚很覺得痛癢，牠的身體漸漸日顯瘠瘦，冠色蒼白，因為牠每天所吃的養料完全被小小的虱子吸收去了。

鷄虱藏在牠的頸部，翅下，及腹部，最多，所以我們查看的時候，要在這三部分特別的注意。

現在把殲除鷄虱的方法，寫在左邊，閱者不妨一試：

- 一，雞鷄頭部若生虱子，滴香油一滴，即免患害。

二、孵窩雞在抱窩的時期，至少須洒藥粉三次。

三、雞羣有虱者，用藥膏塗在腹部，腿部，及翅下等，或用豬油一茶匙，加石炭酸五滴，混合塗之。

四、用中藥百部草熬水，塗於牠的腹部腿部及翅下，但是百部草是含有毒性的，用時慎重爲宜。

五、雞舍預備多量細砂土，雞常在砂土內裏洗身，虱子也能減少。

六、雞舍或雞籠裏時常洒藥水消毒，牆壁常刷石灰水。

七、殺虫藥粉最有效者，是 Sodium fluoride 西藥房有出售者。

編輯者 赫 鐵 振

(館址北寧路楊村)

發行者 河北省

館

印刷所 天津精

華節書局

局

(非賣品)



